

组织建在项目上 党建抓在工地中 党员冲在最前沿

春暖下汤 桃倾双楼

鲁山县党建引领项目建设“加速度”

本报讯（记者常洪涛 通讯员郭祥昭）3月22日上午，在鲁山抽水蓄能电站上、下水库建设工地吊臂起落、机器轰鸣，工程车辆来往穿梭，施工人员繁忙有序。

“党建引领是一切工作的基石。抽水蓄能电站是鲁山有史以来投资最大的项目，地处大山深处，施工有诸多困难。目前工程建设进展顺利，主厂房提前半年开工，上、下水库同时建设，这一切都是凝心聚力抓党建、抓党建促发展、抓发展促党建的结果。”鲁山县发改委党组书记、主任孔令凯说。

项目建设到哪里，组织就建到哪里，党建就覆盖到哪里。为保障重大项目高效推进，鲁山县围绕重点项目建设，深入开展“组织建在项目上、党建抓在工地中、党员冲在最前沿”活动，让党旗高高飘扬在经济发展的主阵地、主战场，推动党的建设与经济建设深度融合、聚力并进。目前，省、市重大项目落地25个，完成投资38.1亿元，预计本月

七个引领 看一线

底完成投资49亿元，完成年度目标的33%；“三个一批”项目开工率100%、投产率100%、达产率94.7%，实现项目建设首季开门红。

组织建在项目上，集聚攻坚力。该县坚持“项目建设到哪里，支部建到哪里”思路，在项目一线成立临时党组织47个，组建党员先锋队、志愿服务队等151支，635名党员奋战在项目建设一线。2022年下半年以来，攻关急难险重任务53个，为企业协调资金8.8亿元，解决土地、林地问题74宗。汇源社区棚户区改造项目联合党支部设立“党员先锋岗”“党员示范岗”，把阳光征迁作为铁的纪律，坚守公平公正底线，严格执行拆迁政策，用干部务实工作的“真心”

驱散群众心中的“疑云”，顺利完成项目周边450余户群众的征迁工作。

党建抓在工地中，提升引领力。该县坚持“包办墙内事、帮办墙外事”，加强项目建设资金、土地、水电气暖等要素保障，开通党员服务直通车，实行党员全程代办“一站式服务”，让项目方集中精力、心无旁骛抓建设。县商务局抽调机关精干力量，组建招商引资小分队，外出招商签约项目3个，2022年完成投资2.02亿元。县先进制造业开发区聚焦企业难点、痛点、堵点问题，组织党员干部实地征求企业意见，掌握企业诉求，制定台账，逐一解决。2023年以来，梳理企业难题29个，目前已解决27个，协办各类证照9个，为企业招工

1200余人。

党员冲在最前沿，迸发服务力。组建县级领导干部领衔的项目服务工作专班，实行“一个项目、一个支部、一个领导、一个专班、一套方案”，锚定纾困解难，坚持一抓到底。46名县级领导、158名党员干部参与项目建设，担任项目推进服务专员。县公安局创新推进“项目一警长一专班”工作机制，从项目签约、落地、建设、投产提供全流程的优质服务。县投资促进服务中心组织党员干部开展“冲锋在前沿”“实干当先锋”等活动，对每一个签约引进的项目，强化“一站式、全过程、保姆式”服务，助推项目落地见效。

“我们以临时党支部为载体，把急难险重任务作为基层党建工作的切入点，发挥党员干部的先锋模范带头作用，攻坚克难，保驾护航，助推项目建设加速、提质增效，早日发挥效益。”鲁山县委常委、组织部部长，县政府党组成员姚金锋说。

巡察助力解难题 村民吃上放心水

本报讯（记者常洪涛 通讯员郭家奇）近日，在库区乡党委、政府的高度关注下，白家沟村郭家庄组群众“吃水难”问题得到妥善解决。

郭家庄组饮水工程于2019年建成投用，由于水中铁元素含量较高，受降水等因素影响，井水反复出现浑浊现象，虽然村里也尝试了洗井等，但因涉及技术和行业部门沟通协调等问题，一直没有从根本上得到解决，群众用水困难。

该乡党委、政府高度关注这一民生问题，迅速成立工作小组到取水处考察，根据实际情况制定方案，先后为其更换水管、压力罐，建成净化蓄水池，但根源问题仍未解决。县委巡察组到该村巡察期间，该乡积极协调县水利局等主管部门为郭家庄组安装了全新的大型净水设备，对净水设施后续的管护作出详细安排，让郭家庄组60户260人吃上了放心水。

辅警担任调解员 多年纠纷一朝解

本报讯（记者胡耀华）“派出所辅警担任村级调解员后，把一起十几年的纠纷调解成了。”3月28日，在熊背乡大年沟村，提起派出所辅警担任村级人民调解员的事，一名村民称赞道。

农村施行联产承包责任制时，大年沟村两家村民各分得一片蚕坡和一块荒地。由于多年来双方都没利用，蚕坡和荒地连成了一片，导致边界不清，双方因此发生纠纷，虽经村委会多次调解，始终不能解决。今年3月初，熊背派出所探索推行辅警担任村级人民调解员工作，辅警吴亚飞成为大年沟村“一村一警”中的专职人民调解员。为让两家的纠纷尽快得到解决，吴亚飞先从侧面了解情况，然后通知两家人一起到现场查看，并与双方当事人讲理说法，最终拿出了双方都能接受的边界划分方案。之后，吴亚飞在村组干部和两家人见证下，划定了边界，纠纷就此得到了解决。

该所先后有8名辅警在做好日常工作同时义务担任村级人民调解员，目前已化解各类纠纷20余起。



监督检查到乡村

3月29日，县纪委监委纪检监察干部在瓦屋镇食用菌基地开展监督检查。

今年以来，县纪委监委紧盯乡村振兴领域贴近人民群众的现实利益问题，建立健全群众点题、部门答题、

纪委监督、社会评价的“点题式”整治机制，以强有力的监督不断提升基层治理效能。 陈灿灿 摄

外地媳妇“带火”一村产业

3月26日，在库区乡桐树庄村一处山坡上，新建标准化养殖大棚两端的水帘和排风机已安装完毕。

“目前，这10座大棚已全部被村民承包了，大伙儿对养鹌鹑有信心，这得感谢我们村的外地媳妇薛娜。”桐树庄村党支部书记史文根说。

当天，在该村一处鹌鹑养殖基地内，41岁的村民黄补充和妻子薛娜在收鹌鹑蛋。“我能靠养鹌鹑发家致富，也是俺媳妇的功劳。”黄补充说。

黄补充在深圳打工时结识了来自焦作市武陟县的薛娜，两人结婚后出去卖过一段时间丝棉，后来

为了照顾孩子和老人，就决定回乡创业。“武陟县是全国闻名的鹌鹑养殖大县，我岳父母家就是靠鹌鹑养殖加工发家的。结婚后妻子多次劝我养鹌鹑，可我一直没有下定决心。”黄补充说。

在妻子的一再支持鼓励下，2018年春节过后，黄补充到武陟县考察学习了几个月。当年8月，他回到村里建起大棚，引进23000多只鹌鹑幼苗，开始了创业路。

养殖鹌鹑第一年，黄补充就获得了成功。“鹌鹑的养殖周期一般是一年，一只下蛋300个左右。这些年

鹌鹑蛋的价格比较稳定，鹌鹑也比鸡好养，不容易生病，扣除各种成本，一只鹌鹑能有5元到7元的利润。”黄补充说。

看到养鹌鹑的前景后，周边的东许庄村、婆楼村和熊背乡的一些村民也前来取经。

“黄补充在武陟县的亲戚承诺包销。村里鹌鹑蛋、鹌鹑肉深加工以及鹌鹑羹烘干项目二期已经完成场地平整，马上安装设备，鹌鹑养殖以及加工将会是我们村的主导产业。”史文根说。

（本报记者 常洪涛 通讯员 乔新强）

鲁山县举办第六届桃花节

本报讯（记者常洪涛）3月24日，鲁山县第六届桃花节在下汤镇举办，吸引众多游客前来赏花踏青。

下汤镇是“中州名镇、温泉之乡”，位于全县旅游区核心区，温泉资源丰富、生态环境优良，地理位置优越，发展生态旅游、乡村旅游的条件得天独厚。近年来，下汤镇党委、政府依托自身资源优势，深入践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，打造了以林楼、社楼村为中心，辐射周边多村的“万亩桃园”，以赏花带动消费，以旅游促进发展。

盛开的桃花，欢乐的人群，绘

就了一幅美丽的乡村振兴画卷。今年，下汤镇党委、政府以“春暖下汤 桃倾双楼”为主题，以推动乡村休闲旅游发展为目标，整合全镇温泉、餐饮、住宿、生态和特色农产品等资源，举办招商引资大会、职工相亲、桃花集市、古装戏曲、摄影、征文大赛等多个主题活动，以花为媒、以节促市，推动下汤镇乃至全县文化旅游产业发展，助推乡村振兴。

“我镇将以本次桃花节为契机，继续发挥自身优势，全方位、多举措推动文旅产业再上新台阶，为全镇高质量发展增添动力。”下汤镇党委书记李三阳说。

赋能家庭教育 助力健康成长

县妇联百场家庭教育“三进一送”活动启动

本报讯（记者常洪涛）3月27日，县妇联百场家庭教育“三进一送”活动启动，两位家庭教育指导师走进县文广旅局和自然资源局授课。

为引导全社会注重家庭、注重家教、注重家风，增进家庭幸福与社会和谐，提高家长家庭教育水平，今年，县妇联深化县家庭教育指导服务中心（站）、家长学校体系建设，开展百场家庭教育“三进一送”活动，即家庭建设进村（社区）、家风培育进机关、家庭教育进学校，送女童成长关爱课活动，赋能家庭教育，助力孩子健康成长。

当天，针对当前家庭教育的难点、痛点以及孩子和家长之间出现的问题，两位家庭教育指导师用生动的语言讲解了什么是成长型父母；用具体的案例分析介绍家长怎么做、怎么说才能幸福滋养孩子，并现场模拟、支招，让大家意识到家长是孩子的第一任老师，也是终身老师，要做成长型父母。

“县妇联将发挥组织优势，为众多家庭送上全新的家庭教育理念和科学的家庭教育方法，让更多的家长了解家庭教育的重要性，帮助教育孩子健康成长。”县妇联主席段雪枫说。

征集作品 1300 多件

“独秀尧山”全国书法绘画大赛 征集作品开始评审

本报讯（记者常洪涛）3月28日，“独秀尧山”全国书法绘画大赛征集作品评审会在鲁山一高综合体育馆举行，对在全国范围内征集到的书法、绘画作品进行评审。

尧山风景名胜区分集“雄、险、秀、奇、幽”于一身，其奇峰怪石、飞瀑云海、温泉溪潭、原始森林以及众多人文景观构成了完整的风景体系，被评为国家级风景名胜区、国家5A级旅游景区、国家地质公园、国家生态旅游示范区、国家首批旅游度假区。

市尧山风景名胜区管理局聚焦全省“文旅文创融合战略”和“文旅康养城”建设目标，在不断完善景区服务设施、提升旅游服务品质的同时，深入挖掘、宣传尧山历

史文化，于去年3月25日牵头举办“独秀尧山”全国书法绘画大赛，面向全国征集以尧山为主题的书法、绘画作品。截稿后，组委会共收到国内外书法、绘画爱好者作品1300多件，其中书法作品1171件、绘画作品135件。

受疫情影响，原定于去年9月举行的评奖、颁奖活动推迟。经过充分准备，大赛组委会邀请评审专家对大赛征集到的书法、绘画作品进行公开评审。根据组委会奖项设置，将评出书法作品一等奖1件、二等奖3件、三等奖6件、优秀奖20件、入展作品100件；绘画作品一等奖1件、二等奖3件、三等奖6件、优秀奖10件、入展作品50件，每位作者只限一件作品入选。

抓党建促教育 抓教育强党建

“党员示范岗”帮带教师共成长

本报讯（记者常洪涛 通讯员尹红岩）“很荣幸被评为党员教师示范岗，这不仅是对我工作的肯定，更是鞭策和激励。我将以更加积极的态度、更加高效的方式，为教育教学贡献自己的力量。”3月25日，张官营中心校举行“党员示范岗”授牌仪式，获得课改示范岗称号的党员教师杨旭辉说。

为进一步加强“抓党建促教育，抓教育强党建”的引领作用，持续发挥党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用，探索建立选树典型、名师示范的长效机制，引导

党员教师立足岗位担当作为，张官营中心校制定了推选“党员示范岗”配套措施，通过对申报人的政治素质、教育教学水平、科研创新能力、团队协作精神等方面进行综合评价，最终选拔出29人分别为育人示范岗、课改示范岗、教研示范岗、家访示范岗、管理示范岗。

该校校长张朝强说：“创建‘党员示范岗’，就是要让党员教师成为教育事业的引路人，通过帮带作用，把优秀教师培养成党员，把优秀党员培养成骨干教师。”

筚路蓝缕九十载 滋兰树蕙正风华

鲁山一高建校90周年庆祝大会举行

本报讯（记者常洪涛）立德树人，诚信博爱和谐平等育九州桃李；五育并举，厚德酌理探索行健铸百代栋梁。3月25日上午，鲁山一高建校90周年庆祝大会举行，大会回顾团结拼搏的奋斗历程，展望发展的美好前景。

春秋代序，岁月沉香。鲁山一高90年办学历程，筚路蓝缕，弦歌不辍，有教育救国的执着坚守，有科教兴国的意气风发，有教育强国的勇毅前行。1933年，五四爱国诗人徐玉诺等贤达，依托鲁山文庙创办私立鲁阳中学，解放战争时期陈赓等无产阶级革

命家创办的豫陕鄂人民军政大学在这里成立。

新中国成立之初，学校改制为鲁山县立中学，接续发展，后更名为鲁山县第一初级中学、鲁山县第一中学、鲁山县高级中学、鲁山县完全中学，1978年入选许昌地区重点中学。1983年，鲁山一高成为市重点高中，1984年更名为河南省鲁山县第一高级中学（简称鲁山一高），2003年成为平顶山市首批示范性高中，2007年成为河南省示范性高中。进入新时代，该校成为全国文明校园、中国品牌影响力高中、中国十大品牌中

学、中国县域百强中学、全国著名高中联盟成员单位、全国中学生基础知识与创新能力大赛重点合作学校。

恢复高考后，鲁山一高有近百名学生考入清华大学、北京大学，千余名学生取得博士学位。党的十八大以来，该校厚积薄发，走出一条高质量、可持续、多样化的发展之路，展示了“低进高出、高进优出”的育人成果，被清华大学、北京大学、浙江大学、复旦大学、上海交通大学、武汉大学、华中科技大学、中国人民大学、中国政法大学、吉林大学、重庆大学、中南大学、南开大学、南京大学、

郑州大学、河南大学、河南师范大学等200余所高校确定为优质生源基地、优质生源中学或“新时代”人才培养战略伙伴中学。

“在党的二十大精神指引下，全体鲁高人将永葆团结之心、实干之力、拼搏之劲，深入贯彻以人民为中心的发展理念，积极构建教育发展新格局，以更加自信的担当、更加昂扬的姿态、更加坚定的步伐，走好新时代的办学路，铸就百年鲁高的新辉煌。不负初心、不负期望！”县人大常委会副主任，鲁山一高党委书记、校长牛山波说。

专项督查推动物业服务升级

本报讯（记者常洪涛）3月28日，县房产事务中心督查专班工作人员到林苑苑公租房小区，检查小区物业服务问题整改情况。

今年以来，为进一步提升公租房小区物业服务水平，有效解决承租居民反映的急难愁盼问题，县房产事务中心成立了保障性住房运营、物业管理督察专班，持续开展公租房小区物业投诉分析研判及专项整治行动。督查专班由该中心班子成员带队并抽调保障性住房运营、安全、物业、信访、监察等相关股室负责人，对反映问题

多的林苑苑公租房等小区物业服务问题进行走访调查，梳理归类出服务质量不高、擅自占用公共部位、收费不合理等9大类20余项问题。同时，开通物业管理监督电话，及时受理群众投诉并责成相关业务股室快速处理，有效拓展了问题收集和处置途径。

督查专班通过约谈物业企业负责人、下发整改通知等方式，针对不同情况提出具体整改建议和要求，督促物业企业及时整改到位并建立长效机制，杜绝同类问题再次出现。